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[bookmark: Content]投诉人：广州洛图终端技术有限公司（以下称投诉人）
地址：广州市番禺区南村镇江南工业二区二横路1号之一4
栋401室
法定代表人：吕铮光
委托代理人：蒙金辉

被投诉人1：广州宜立工程管理有限公司（以下称采购代理机构）
地址：广州市越秀区东风中路350号瑞兴大厦18楼

被投诉人2：广东省福利彩票发行中心（以下称采购人）
地址：广州市东风中路300号之一西侧一梯

相关供应商：深圳市穗彩科技开发有限公司（以下称穗彩公司）
地址：深圳市南山区科技南八路12号超多维科技大厦12楼
       
投诉人就“广东省电脑福利彩票销售终端采购项目”(项目编号：GZYL21HG061507)的采购结果提出质疑，因对采购代理机构质疑答复不满意，于2021年11月10日向本机关提起投诉，本机关对该投诉予以受理。经调查，现已办理终结。
投诉人请求：1.核查穗彩公司与大企业存在直接控股、管理关系，并判定其出具的《中小企业声明函》内容不实，属于提供虚假材料谋取中标，请求取消其中标资格；2.查看开评标录像，核实评标委员会是否针对招标文件描述不清晰的问题及时作出处理；3.请求查看开评标过程录像、楼梯间的录像，核实是否有评委出现违规行为，在评标过程中有无发表倾向性言论；4.请求查看开标前后评标室门外的监控录像，核实穗彩公司是否出现违规或者不符合招标文件要求的行为；5.请求暂停采购人与穗彩公司签订采购合同，如已签订合同暂停执行。
投诉人诉称：1.穗彩公司在投标文件中出具的《中小企业声明函》内容不实，属于提供虚假材料谋取中标。2.评标委员会在评审过程中是否针对本项目招标文件主要商务要求描述不清晰的问题及时作出处理。3.评标过程中疑似有评委离开评标室并脱离代理机构工作人员的陪同，出现在可以和投标人私下接触的地方。是否有评委私下接触了个别投标人、是否传达了评标情况。4.在投标截止时间之后，穗彩公司仍然在评标室门外的过道进行投标样机的现场调试，且在组装调试过程中疑似从书包中拿出零配件安装进样机中。穗彩公司有工作人员正阻挡在现场监控设备与正在调试的投标样机之间，故意不被监控设备记录其样机组装调试过程。
采购人称：该项目委托采购代理机构组织实施采购。采购代理机构在授权范围内对该项目的质疑依法及时作出答复。目前，该项目采购合同尚未签订。
采购代理机构称：关于投诉事项1，评标委员会按照穗彩公司递交的投标文件作出认定，穗彩公司享受中小企业扶持政策。穗彩公司的直接控股股东为掌信彩通公司，经查询，该公司为小微企业名录库内的企业。对于穗彩公司提供的《中小企业声明函》是否属于提供虚假材料谋取中标的行为，由财政部门认定，该司无权认定。关于投诉事项2，在评标过程中，评标委员会已仔细阅读并知悉招标文件的内容和要求，并未提出任何疑问。评标委员会根据招标文件的内容和要求、投标人的投标文件，对投标人的“售后服务方案”进行独立评审并对具体评标事务负责。关于投诉事项3，该项目专家为广东省政府采购专家库随机抽取产生。评审专家应当严格遵守评审工作纪律并在采购代理机构宣布评审纪律后签署了书面文件。该项目评审时间较长，评审专家需要离开评标室期间，均有采购代理机构工作人员陪同，此事实已在该投诉事项的事实依据中体现，故不存在投诉人所说脱离采购代理机构工作人员陪同的情形，也未发现有评审专家和投标人接触或传达评标情况的情形出现。与该项目相关的开标及评审活动已全程录音录像。关于投诉事项4，该项目设置了对销售终端样机的现场演示。首先，招标文件约定应在投标截止时间前将样机送达至招标文件指定地点，所有投标人样机均符合递交要求。其次，招标文件中对投标人提交的销售终端样机的约定是投标文件的一部分，采购代理机构认为样机并非普通的样品，是对功能进行演示并非简单的展示，是通过对所投设备自行拆卸、组装、连接、安装、调试等，需要较多的时间以确保所投设备符合演示要求，所以演示和展示还是有区别的。根据招标文件“2.样机投标当天到指定开标地点安装完成并进行演示……”和“5.1.1各投标人需自行组织设备连接和安装，安装完后用自带盖布将设备遮挡”的约定，样机在送达开标地点后，通知进行演示前可对其进行安装和调试，在安装完成后用自带盖布将设备遮挡即符合招标文件要求。样机的安装和调试时间由投标人自行组织，根据开标现场情况，所有供应商知悉投标截止时间后仍可进行样机的安装和调试，且对投标截止时间后的安装和调试不存在异议。经查阅视频，穗彩公司在投标截止时间后有进行样机的安装和调试，但未发现该公司在投标截止时间后补充其他设备。最后，政府采购相关规定并未对样机安装调试及演示时间做法定的要求，代理机构从合理性和实操性考虑，认为以上情况均符合要求。
穗彩公司称：关于投诉事项1，该司不存在与天音通信有限公司及天音通信控股股份有限公司等大企业存在直接控股、管理关系的情形。掌信彩通公司是该司的唯一直接控股股东，且不属于大型企业。关于投诉事项4，投标截止时间之后，穗彩公司不存在投诉人提到的对投标样机进行调试及安装配件的情形。在投标现场，穗彩公司严格按照招标文件及现场工作人员指示进行投标样机准备工作。在对投标样机进行通电开机测试后，即对投标样机进行了关机，并盖上遮盖布。关机后，工作人员随即收走了通电插线板。等到通知正式演示，穗彩公司的演示人员才在评标专家们的注视下，通电打开投标样机进行现场演示。在等待演示的过程中，穗彩公司演示人员将私人背包放在了临时放置投标样机的桌子上，期间演示人员曾打开私人背包确认酒店房卡是否放背包里面。但等待投标样机正式演示，以及放置及打开私人背包的过程中，穗彩公司人员始终未触动投标样机，未对投标样机进行调试及安装配件操作。
本机关查明如下：
“广东省电脑福利彩票销售终端采购项目”(项目编号：GZYL21HG061507，预算金额1800万元)，采购人为广东省福利彩票发行中心，采购代理机构为广州宜立工程管理有限公司。该项目2021年8月31日发布招标公告，9月18日发布变更公告，10月9日组织开、评标，10月11日发布中标结果公告。目前，本项目采购合同未签订。
招标文件相关条款：第5-6页《主要商务要求》“其他”中载明“3.售后服务3.3、中标人应承诺设立销售终端维护站及服务网络，确保维护站正常稳定运行”。第10页《附表一：彩票销售终端采购》第三点“销售终端样机现场测试及打印纸领取方式”中载明“1.参加本项目的投标人须递交销售终端样机并演示，投标人提交的销售终端样机是其投标文件的一部分。2.递交时间要求：样机需跟投标文件在投标截止时间前一起递交”。第18页“8.样品（演示）”中载明“8.1招标文件规定投标人提交样品的，样品属于投标文件的组成部分。样品的生产、运输、安装、保全等一切费用由投标人自理。8.2投标截止时间前，投标人应将样品送达至指定地点。若需要现场演示的，投标人应提前做好演示准备（包括演示设备）”。
穗彩公司投标文件及评标情况：中标人穗彩公司提供了《中小企业声明函》，声明其为工业小型企业，并在评审中享受了中小企业价格扣除的优惠政策。
相关法律法规：《政府采购促进中小企业发展管理办法》（财库〔2020〕46号）第二条规定“本办法所称中小企业，是指在中华人民共和国境内依法设立，依据国务院批准的中小企业划分标准确定的中型企业、小型企业和微型企业，但与大企业的负责人为同一人，或者与大企业存在直接控股、管理关系的除外”。
国家企业信用信息公示系统查询：掌信彩通公司是穗彩公司的唯一控股股东，占股100%。
调查取证情况：深圳市中小企业服务局复函载明，穗彩公司2021年为工业小型企业。天津市工业和信息化局复函载明，掌信彩通公司属于微型企业。天音通信有限公司及天音通信控股股份有限公司复函载明，两家公司均与穗彩公司不存在管理与被管理关系。
开、评标录像资料：经查开、评标同步录像，共有3家投标人参与投标，其中1家投标人投标样机放置于开、评标室，并于投标截止时间9:30前完成了安装调试盖上自带盖布。另外2家投标人的投标样机放置于走廊，9:30过后，其中1家投标人的投标样机仍在安装调试，最终于9:40分完成调试并盖上自带盖布；另外一家投标人的投标样机于投标截止时间前完成了安装调试，但未盖上自带盖布。经采购代理机构复函确认，投标截止时间过后仍在安装调试的供应商是穗彩公司。
上述事实，有投诉人提交的投诉材料，采购人、采购代理机构提交的答复材料，第三方单位的复函材料，招、投标文件，相关规定，开、评标录像资料等在案佐证。
经审查，本机关认为：
　　（一）关于投诉事项1，投诉人认为穗彩公司在投标文件中出具的《中小企业声明函》内容不实，属于提供虚假材料谋取中标的问题。经审核，深圳市中小企业服务局认定穗彩公司属于工业小型企业；与穗彩公司存在直接控股、管理关系的掌信彩通公司属于微型企业。因此，投诉事项1缺乏事实依据，投诉不成立。
　　（二）关于投诉事项2，投诉人认为评标委员会在评审过程中是否针对本项目招标文件主要商务要求描述不清晰的问题及时作出处理的问题。经审核，未有证据证明投标人及评标委员会等认为该项目招标文件存在歧义、重大缺陷或者描述不清晰的情形，评标委员会根据招标文件内容进行评审，并无不当。因此，投诉事项2缺乏事实依据，投诉不成立。
　　（三）关于投诉事项3，投诉人认为评标过程中疑似有评委离开评标室并脱离代理机构工作人员的陪同，出现在可以和投标人私下接触的地方，是否有评委私下接触了个别投标人、是否传达了评标情况的问题。经审核，一是查证开、评标录像资料，未发现评标过程中有评委离开评标室并脱离代理机构工作人员的陪同，出现在可以和投标人私下接触的情况。二是采购代理机构在答复函中已证实本项目评审时间较长，评审专家需要离开评标室期间，均有采购代理机构工作人员陪同，未发现有评审专家和投标人接触或传达评标情况的情形。因此，投诉事项3缺乏事实依据，投诉不成立。
（四）关于投诉事项4，投诉人认为在投标截止时间之后，穗彩公司仍然在评标室门外的过道进行投标样机的现场调试，且在组装调试过程中疑似从书包中拿出零配件安装进样机中，穗彩公司有工作人员正阻挡在现场监控设备与正在调试的投标样机之间，故意不被监控设备记录其样机组装调试过程的问题。经审查，招标文件已明确约定投标人提交的销售终端样机是投标文件的一部分，且需在投标截止时间前做好演示准备，穗彩公司在投标时间截止后仍在安装调试样机，即该公司未能按招标文件要求提交投标文件，违反了《政府采购货物和服务招标投标管理办法》（财政部令第87号）第三十四条“投标人在投标截止时间前，可以对所递交的投标文件进行补充、修改或者撤回，并书面通知采购人或者采购代理机构。补充、修改的内容应当按照招标文件要求签署、盖章、密封后，作为投标文件的组成部分”的规定。因此，投诉事项4属实，且影响采购结果。
综上，本机关决定如下：
（一）根据《政府采购质疑和投诉办法》（财政部令第94号）第二十九条第（二）项的规定，投诉事项1、2、3缺乏事实依据，驳回投诉。
　　（二）投诉事项4属实且影响采购结果。鉴于该项目合同尚未签订，根据《政府采购质疑和投诉办法》（财政部令第94号）第三十二条第一款第（二）项规定，认定投诉事项成立，中标结果无效，合格供应商符合法定数量时，采购人应当从合格的中标或者成交候选人中另行确定中标或者成交供应商；否则重新开展采购活动。
　　根据《政府采购质疑和投诉办法》（财政部令94号）第二十七条的规定，本机关在本项目处理过程中，启动了向相关单位、第三方调查取证程序，总计31个工作日。
　　如不服本处理决定，可在收到本决定书之日起60天内向广东省人民政府或中华人民共和国财政部申请行政复议，或者在收到本决定书之日起6个月内向有管辖权的法院提起行政诉讼。
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